

Использование нетрадиционного метода - экстрасенсорики в расследовании преступлений

Научный руководитель – Таркинский Абдулмуслим Ибрафимович

Мутелимова Айханум Мутелимовна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра уголовно-правовых дисциплин, Махачкала, Россия

E-mail: aykhanum20003m@mail.ru

С конца XX в. в юридической литературе всё чаще стали появляться призывы использовать способности экстрасенсов для раскрытия и расследования преступлений. Так, Е. Побережный говорит о нетрадиционных технологиях раскрытия преступлений, к которым относит криминалистическую экстрасенсоричку. Под ней он понимает «...современный нетрадиционный экстрасенсивный метод (технология) диагностики, позволяющий использовать (привлекать) экстраординарные психофизиологические („экстрасенсивные“) способности человека (экстрасенса, ясновидящего, гадалки, медиума) при раскрытии преступлений (для розыска преступников, поиска пропавшего объекта, раскрытия причин преступления, экспресс-диагностики криминальной (конфликтной) ситуации и т. п. в условиях конфликтного противодействия расследованию, а также разоблачать ложных (фиктивных) носителей экстрасенсивных способностей, совершающих противоправные действия (преступления)».

В юридической литературе вопрос о привлечении экстрасенсов к расследованию преступлений носит дискуссионный характер. Немецкий криминалист Г. Шнейкерт еще в начале прошлого века писал, что предсказатели и ясновидцы: «пронырливые люди, желающие создать себе профессию из раскрытия преступлений, не имея в своем распоряжении ни одного из превосходных методов современной криминалистики, умеют лишь искусно использовать затруднительный момент для криминалиста. Все эти проделки гадалок и ясновидцев дискредитируют авторитет уголовного правосудия и повышают скрытую преступность вследствие постоянных мошенничеств и обманов».

Резко против всякого рода экстрасенсов, телепатов, ясновидцев и прочих предсказателей выступал и А. М. Ларин. Он отмечал, что основу так называемого экстрасенсорного восприятия составляют трюки, обман и самообман, справедливо полагая, что «подмена законных, научно обоснованных приемов оперативно-розыскной, следственной, экспертной работы мистификацией, знахарством, шарлатанством усиливает тенденцию падения профессионального и нравственного уровня сотрудников правоохранительных органов, призывая последних овладевать испытанными приемами ОРД, не возлагая никаких надежд на сомнительных личностей».

Эту тему развивает и Е.П. Гришина, которая приходит к выводу, что «...иногда помощь экстрасенсов является единственной возможностью получить хоть какую-нибудь информацию о преступлении... Следует признать, что экстрасенсы оказывают немалую помощь правоохранительным органам в поисках преступников и пропавших лиц».

В настоящее время термин «экстрасенс» употребляется для обозначения человека, обладающего способностями сверхчувствительного (экстрасенсорного) восприятия или воздействия и относится к области парапсихологии. Парапсихология включает в себя определенные паранормальные психофизические явления.

К ним относятся: экстрасенсорное восприятие, происходящее без участия органов чувств (телепатия, ясновидение, парадиагностика), воздействие человека на внешние физические

процессы без посредства мышечных усилий (телекинез, парамедицина и т. д.). Явления, изучаемые парапсихологией, не получили удовлетворительного научного объяснения и вызывают острые дискуссии.

Экстрасенсорику относят к так называемым «паранаукам» или «псевдонаукам», поскольку существование каких-либо сверхъестественных способностей у человека не имеет под собой научных доказательств.

Тем не менее, практика привлечения людей с паранормальными способностями к раскрытию и расследованию преступлений существует, и, как правило, информацию, полученную от экстрасенсов, используют в целях:

- формирования представления о том, жив ли сейчас интересующий их человек или нет;
- определения возможного местонахождения каких-либо объектов (например, скрытых тайников, спрятанного орудия преступления и т. д.);
- установления внешних характеристик разыскиваемого лица;
- осуществления прогнозирования времени, места и характера преступных действий, которые совершаются одним лицом в виде серийных.

Е.Н. Грицак отмечает, что «... после нескольких быстро раскрытых дел скептицизм юристов сменился искренним интересом. Анализ практики ведения дел с привлечением экстрасенсов показал, что с различной степенью достоверности фактов ясновидящие могут решать поставленные перед ними задачи».

При этом следует подчеркнуть, что информация, полученная от экстрасенсов, носит исключительно вероятностный характер и не может быть использована в качестве доказательства по делу. Так, ст. 50 Конституции РФ гласит, что доказательства, полученные с нарушением закона, не имеют юридической силы. Статья 75 Уголовно-процессуального кодекса содержит указание на то, что доказательства, полученные с нарушением порядка, установленного законом, не имеют юридической силы и не могут являться основанием для привлечения в качестве обвиняемого и постановления приговора. Ни один телепат не заменит нормального расследования и суда. Он может быть задействован в отдельных случаях, чтобы найти доказательства, но не более, как утверждает Л.В. Кочетова.

Однако данного рода сведения могут помочь лицу, производящему оперативно-розыскную деятельность, в формировании версий, предполагаемых направлений поиска потерпевшего или виновного лица, установлении иных обстоятельств дела в целях представления следователю информации, которая подлежит проверке следственным путем.

Случаи привлечения экстрасенсов к расследованию преступлений практически не афишируются правоохранительными органами и нечасто освещаются в СМИ. Тем не менее, можно найти некоторые примеры, когда люди со сверхъестественными способностями действительно привлекались в ходе следственных действий.

В июле 2018 года в Дагестане пропала девочка. Правоохранительные органы и волонтеры вели поиски, но тщетно. Тогда родители девочки решили обратиться к экстрасенсам. Среди тех магов, кого попросили о помощи отец и мать пропавшей малышки была даже известная на весь Дагестан ясновидящая Фатима Хадуева — финалистка 13-го сезона знаменитой передачи «Битвы экстрасенсов» на ТНТ.

— Все экстрасенсы нам одно говорят: наша девочка жива. Сейчас, по словам магов, её держат в каком-то закрытом тёмном помещении, — рассказал «Комсомольской правде» отец Калимат Абдурахман Омаров. — Рядом с ней неизвестный страшный человек. Но, по словам ясновидящих, нашу дочь непременно найдут и скоро смогут вернуть домой.

Еще одним из запоминающихся дел стало убийство таксиста на улице Кубанской в городе Астрахань. Тогда водитель тоже бесследно исчез. Уже было понятно, что произошло убийство, был установлен подозреваемый, который уехал на машине и поменял сим-карту

на своем телефоне. Пока следователи занимались расследованием преступления классическим способом, родственники обратились к экстрасенсу. Тот сказал, где искать тело.

- Мы искали везде, местность разделили на квадраты, и рано или поздно все равно бы проверили место, на которое указал экстрасенс. В итоге тело там и обнаружили, - говорит Александр.

Таким образом, привлечение экстрасенсов как один из способов применения нетрадиционных знаний в расследовании преступлений действительно может оказать определенную помощь правоохранительным органам. Сведения, полученные от экстрасенсов, могут быть использованы в качестве ориентирующей информации, на основании которой в дальнейшем органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность или даже расследование, могут формулироваться частные версии. Такие методы полностью отвергать нельзя, но и применять их нужно в строгом соответствии с требованиями законодательства, правильно и с максимальной осторожностью.

Источники и литература

- 1) 1. Богданов, В., Клемешев П. Следствию помог экстрасенс / В. Богданов, П. Клемешев // Социалистическая законность. 2019. № 8. С. 29—30.
- 2) 2. Китаев, Н. Н. Экстрасенсы и шаманы в расследовании преступлений / Н. Н. Китаев // В защиту науки. Бюллетень Комиссии по борьбе с лженаукой и фальсификацией научных исследований. М.: Наука, 2019. № 5. С. 30—42
- 3) 3. Ларин, А. М. Криминалистика и паракриминалистика / А. М. Ларин. — М.: БЕК, 2016. С. 192.
- 4) 4. О самых громких преступлениях, помощи экстрасенсов и как происходит поиск преступников [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://bloknot-astrahkan.ru/news/astrahkanskie-sledovateli-rasskazali-o-samykh-grom-1629063> (Дата обращения: 20.01.2024)
- 5) 5. Протопопов, А. Л. Нетрадиционные методы раскрытия и расследования преступлений / А. Л. Протопопов // Вестник криминалистики. 2018. № 4. С. 4—11
- 6) 6. Прокоп, О. Естествознание и суеверие. Парамедицина // Медицинский оккультизм. Парамедицина. М., 2017. С. 13.
- 7) 7. Родители Калимат Омаровой обратились к финалистке «Битвы экстрасенсов» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.stav.kp.ru/daily/26866.4/3908362/> (Дата обращения: 20.01.2024)